



2021年11月22日，湖南张家界武陵源设立全国首个景区元宇宙研究中心，张家界相关负责人表示研究元宇宙不是“蹭热度”是认真的，目的是为游客探索出更好的旅游体验。

妆公司玩美移动完成5000万美元C轮融资……甚至连家电企业海尔近期也宣布，自己上线了制造行业首个智造元宇宙平台。

互联网大厂们纷纷入局，但都没有宣扬自己的元宇宙宏大叙事，因为他们清楚地知道，“面对一个概念期的模糊方向，唯一能做的是摸着石头过河，而不是直接去造一座宏伟的大桥”。科技作家卫夕认为。

目前，元宇宙硬件软件双重问题尚待解决，鼓吹概念获得关注的企业难逃蹭风口之嫌。

一家名叫金科文化的公司在今年9月改名为“汤姆猫”，9月8日股价突然直线拉升，大涨50%，人们把这个名字跟虚拟IP“会说话的汤姆猫”联想到一起，强行把它归为元宇宙概念股。此举甚至还引发了深交所的关注函，要求公司说明是否存在利用互动易回复蹭热点、炒概念。

当然，在此之前，有人早已靠着元宇宙的新概念，赚到了第一桶金。记者注意到，网络上元宇宙相关的培训项目备受追捧。

《元宇宙第一课》系统后台截图显示，该培训项目上线后仅十天，付费用户便达到了2673人，累计收入近160万元。课程简介写得简单却有吸引力：“元宇宙时代赢的人将享受几十倍甚至上千倍的财富增长，与谁为伍？如何下注？答案就在《元

宇宙第一课》。”

得到APP上面，一门售价29.9元的《前沿·元宇宙6讲》，有4万多人购买，营收超过120万元；科技类KOL卓克科技参考的年度付费课程中，也更新了元宇宙相关课程。而一个叫“元宇宙产业联盟”的公众号，自称来自全国第一家元宇宙协会，但其归属是北京旗点未来区块链科技有限公司。

有明面上捆绑概念挣钱的，自然也有暗地里诈骗捞钱的。有报道称，当前，市面上推出了一款“打金游戏”。表面上看只是一款游戏，但事实上，内里却是包裹着元宇宙概念的“杀猪盘”。此外，还有人利用“小白”对元宇宙游戏的不理解，趁机推出付费教程，光靠收会员费就能日入上万。

可能觉得现实世界太无聊了，为了更快到达元宇宙，更奇幻的事情接连发生。

看似和“元宇宙”不相干的旅游景点，也打起了主意。11月中旬，张家界元宇宙研究中心挂牌成立，仪式在吴家峪门票站举行，两个穿着民族服饰的女孩儿抱着红色绸缎，站在新门牌“元宇宙”字样的两侧，一群人举起手机，对着她们拍短视频。

面对质疑，景区相关负责人回应称“研究元宇宙是认真的，目的是为游客探索出更好的旅游体验”。紧随张家界的步伐，

元宇宙这个概念也正在逐渐失控。创业者跑步入场，投资人宿夜难寐，大厂争相注册商标，普通人开始造梗、狂欢，谁都不愿错过这个难得的新风口。